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Не да ра ван не
Пра па мяць і яе пе ра асэн са ван не
ЗВЫ ЧАЙ НАЯ буд няя ра ні ца. Ка ва, хлеб у тос та ры, 

тэ ле ві зар. На ві ны, пра гноз на двор'я — усё як заў сё-
ды, хут чэй фо нам, чым ін фар ма цы яй, слу ха еш на паў ву ха, 
гля дзіш на паў во ка. І рап там: «Сён ня 80 га доў, як вы зва лі лі 
Аза рыц кія канц ла ге ры. Канц ла гер ка ля Аза ры чаў быў не 
адзін, іх бы ло тры ў на ва коль ных ба ло тах. Ту ды з пры лег лых 
вё сак са гна лі ка ля пя ці дзе ся ці ты сяч ча ла век, у асноў ным 
жан чын і дзя цей. Лю дзям не да ва лі раз во дзіць вог ні шчы, 
яны вы му ша ны бы лі піць ва ду прос та з ба ло та. Фа шыс ты 
спе цы яль на раз мяс ці лі ся род іх хво рых на сып ны тыф, пры-
чым хво рых пе ра мя шча лі з мес ца на мес ца, каб яны за ра зі лі 
як ма га больш лю дзей. Гэ та бы ло фак тыч нае пры мя нен не 
бак тэ ры я ла гіч най зброі, якое па він на бы ло за па во ліць на-
ступ лен не Чыр во най Ар міі. Канц ла гер пра іс на ваў дзе сяць 
дзён, але за гі ну лі ў ім больш за двац цаць ты сяч ча ла век, у 
асноў ным дзе ці. Са вец кія фран та выя ме ды кі, якія шмат ба-
чы лі на пра ця гу вай ны, дзя лі лі ся пас ля ўспа мі на мі, што жах, 
які ўба чы лі пас ля вы зва лен ня Аза ры чаў, ма ла з чым мож на 
па раў наць...» І да лей — да ку мен таль ныя фо та, зроб ле ныя 
фран та вы мі ка рэс пан дэн та мі. Жах, які ма ла з чым мож на 
па раў наць... І ты, за стыў шы па ся род кух ні з куб кам ка вы
ў ру ках, за ўва жа еш, што з ва чэй ка па юць слё зы. І са ка-
віц кі ра нак, хоць со неч ны, але ха лод ны, ужо не зда ец ца 
звы чай ным. Ад ад на го толь кі ўяў лен ня, што ты не ў цёп лай 
ква тэ ры, а на на сты лым ба ло це пад ад кры тым не бам, і не 
га дзі ну, і не дзве, а дні і но чы, доў гія, без на дзей ныя дні і но-
чы, ста но віц ца вус ціш на і ад чай на-страш на. А там жа бы лі 
дзе ці. Бо жа мой, там жа бы лі дзе ці! Ма лень кія і боль шыя, і 
яны пі лі ба лот ную ва ду і па мі ра лі на аду бе лай зям лі...

СТРА СЯ НУЎ ШЫ СЯ, вы цер шы слё зы, да пі ва еш асты-
лую ка ву, збі ра еш ся на пра цу. Але ж дум кі з га ла вы 

не вы кі неш. Гэ та бы лі на шы бе ла рус кія дзе ці, гэ та бы лі 
на шы лю дзі. Не ў да лё кім мі ну лым — уся го во сем дзе сят 
га доў на зад. У на шай рэ дак цыі пра цуе хло пец, ба бу лі яко га 
па шчас ці ла вы жыць на тым ба ло це. Ка лі б не вы жы ла — яго 
б не бы ло на све це... Скла да еш па злы, ад аса біс та га да 
агуль на га, вось пра гэ ты ўвесь жах, які толь кі не каль кі га доў 
на зад асме лі лі ся на зваць тым, што ён ёсць на са май спра-
ве, — ге на цыд. І ра зу ме еш, што яно — не агуль нае, а тваё 
аса біс тае. Бо, ка лі па лі лі тваю вёс ку, гэ та тваю ба бу лю, а 
не ін шую ка бе ту з проз ві шчам Ляў ко віч маг лі за стрэ ліць 
па лі цаі лі та раль на на ган ку па ла ю чай ха ты. І фа шыст, які 
над тва ёй ча ты рох га до вай ма ці стра ляў з аў та ма та ў столь, 
мог вель мі прос та апус ціць аў та мат кры ху ні жэй. Зна чыць, 
яны, фа шыс ты, ад маў ля лі і та бе ў пра ве на жыц цё, у пра ве 
на ра дзіц ца. Як та кое мож на да ра ваць?

КА НЕШ НЕ, без да ра ван ня ня ма пра ця гу, без умоў на, 
ёсць хрыс ці ян скія каш тоў нас ці, якія згад ва ем, ка лі га-

во рым пра не аб ход насць да ра ван ня. Гэ та ўсё так, я на ват 
спра чац ца з гэ тым не бу ду. Але да ра ван не ча сам пе ра крэс-
лі вае па мяць. Не тых, хто да руе, а тых, ка му да ра ва лі. І яны 
ўзды ха юць з па лёг кай, атра са юць ру кі і ўжо праз не каль кі 
па ка лен няў не ад чу ва юць сва ёй ві ны. Яны, дзе ці і ўну кі тых, 
хто ма рыў лю дзей на аза рыц кіх ба ло тах, хто спа ліў ты ся чы 
на шых вё сак ра зам з ты ся ча мі на шых лю дзей, сён ня зды ма-
юць наш дзяр жаў ны сцяг у Бу хен валь дзе, ад маў ля юць на шай 
збор най у пра ве вы сту паць пад гэ тым сця гам на Алім пі я дзе, 
на ват прай сці пад гэ тым сця гам на цы ры мо ніі яе ад крыц ця, 
уво гу ле — прай сці на цы ры мо ніі ад крыц ця. У бія гра фіі стар-
шы ні Між на род на га алім пій ска га ка мі тэ та То ма са Ба ха амаль 
ні дзе не пра чы та еш, кім быў яго баць ка, хі ба што сціс лы 
сказ: «У га ды вай ны ва я ваў на Ус ход нім фрон це...» А Ус ход ні 
фронт — гэ та мы. І мы да ра ва лі. Зна чыць, мож на зноў нам 
ад маў ляць у пра ве. Па куль — іс ці пад сва ім сця гам. Заўт ра, 
ка лі на да рыц ца спры яль ны вы па дак, — зноў у пра ве жыць. 
Ча мусь ці я ў гэ тым на ват не су мня ва ю ся, і тое, што ад бы ва-
ец ца апош нім ча сам, толь кі па цвяр джае гэ ту ўпэў не насць.

МАЯ су сед ка баб ка Амі ля, якая пра жы ла амаль сто 
га доў, да кан ца жыц ця пра фа шыс таў ка за ла: «Я б з 

іх з жы вых ску ру спус ці ла». Яна — не да ра ва ла, хоць бы ла 
вель мі на бож най. Яна ўсё жыц цё пом ні ла, як рас стра ля на га 
і спа ле на га му жа за гар ну ла ў прас цін ку і па ха ва ла са ма на 
мо гіл ках. Яна бы ла доб рая ба бу ля, лю бі ла лю дзей і жы вёл. 
А тут — вось так жорст ка: «З жы вых ску ру...» Ні ко лі б так, 
ка неш не, не зра бі ла, але ўвесь свой боль, сваё го ра яна 
ўклад ва ла ў гэ тыя сло вы.

І яна мне больш бліз кая, чым тыя, хто, лі тас ці ва мах-
нуў шы ру кой (маў ляў, ка лі тое бы ло), па са дзі лі на па-
чат ку 90-х у слаў ным мес цы Кой да на ва (па-сён няш-
ня му — Дзяр жын ску) ага ро ды на мес цы рас стрэ лу не-
каль кіх ты сяч яў рэ яў. А пас ля (ве даю, бо бы ла свед-
кай) пры во зі лі ту ды гас цей з Гер ма ніі і па каз ва лі: вось 
якія мы та ле рант ныя, вось як мы ўсё да ра ва лі, вось як 
хут ка ўме ем за бы ваць. А ка лі дас цё нам яшчэ трош кі 
ма рак, дык мы праз коль кі год тут і ас фаль там усё за ка-
 та ем. Бы ло ж та кое, праў да? Да ра ва лі, пас ля па ча лі за бы ваць.
Дзя куй бо гу, свое ча со ва апом ні лі ся. Не за бы ва ем ся. На ват 
у Кан сты ту цыю за пі са лі, што аба вяз ва ем ся пом ніць. А вось 
з да ра ван нем скла да ней вы хо дзіць. Бо без яго ня ма пра-
ця гу, бо хрыс ці ян скія каш тоў нас ці...

ДЫ я і не пя рэ чу. Я пра ін шае. Мы мо жам да зво ліць 
са бе ім да ра ваць (або не да ра ваць). Ма ем на гэ та 

пра ва. Але мы не па він ны да зва ляць ім ад чу ваць ся бе 
да ра ва ны мі — чы тай: не ві на ва ты мі. Суд над фа шыс там 
Кат ру ком і аб ві на ваў чы пры суд яму, ня хай са бе і ўжо не жы-
во му, — пер шы крок да гэ та га ра зу мен ня. Мы не па він ны 
даць ім ад чуць ся бе да ра ва ны мі. Інакш яны зноў ад мо вяць 
нам у пра ве на жыц цё. Прос тая фор му ла, якую цяж ка, але 
трэ ба пры няць і зра зу мець.

СЁН НЯ 22 са ка ві ка. Дзя ды тых, хто нам сён ня спра-
буе дык та ваць, як жыць, і штось ці за ба ра няць, па лі лі 

вёс ку Ха тынь. Зу сім ня даў на — 81 год на зад. Гэ та мож на 
да ра ваць? Ня хай кож ны ад ка жа сам.

Але на ЛЯЎКОВІЧ.

Доб ра, ка лі не абы яка выя лю дзі аказ-
ва юц ца не толь кі твор ча адо ра ны мі, але 
і аба вяз ко вы мі. Па абя ца лі — і зра бі лі. 
Як, на прык лад, Мі ха іл Мяс ні ко віч. Не-
ка лі па абя цаў пра доў жыць сваю кні гу 
«Так бы ло + Личное» (вы да вец тва «Бе-
ла рус кая на ву ка», ка нец 2022 го да) — і 
ка лі лас ка: май це. У са мым па чат ку гэ-
та га, 2024 го да, у тым жа вы да вец тве 
ўба чыў свет грун тоў ны том з пра ця гам 
тэ мы. Аб' ём ная кні га на 500 буй на фар-
мат ных ста ро нак на зы ва ец ца «Де ла, 
события, люди: соб ствен ное мнение». 
Яе ад мет насць у тым, што апо вед, як 
бы ло і ў пер шай кні зе, вя дзе сам аў-
тар. І яшчэ: звяр ні це ўва гу на на ступ ныя 
сло вы. З пер шай кні гі — «личное», і з 
дру гой — «соб ствен ное мнение». Ад-
чу ва е це па да бен ства і за ха ва насць 
аса біс тых ад но сін да ска за на га, а дак-
лад ней — уба ча на га і пе ра жы та га? 
Ме на ві та ў гэ тым пра- яў ля ец ца праў да 
на пі са на га і яго пры ваб насць.

Но вае вы дан не так са ма ці ка вае. 
Абя ца нае і ча ка нае. Для мя не ў пры-
ват нас ці. За хоп ле ны пра чы та ным і 
асэн са ва ным у пер шай кні зе, я з не -
цяр пен нем ча каў пра ця гу, бо ве даў: 
на пі са нае за ста нец ца, а не на пі са нае 
не на дру ку ец ца. Дзя куй, што Мі ха іл 
Ула дзі мі ра віч да даў інт ры гі май му ін-
та рэ су да не над та даў ня га, але ўжо гіс-
та рыч на га мі ну ла га, шмат па дзей яко га 
да вя ло ся пе ра жыць і мне. У но вай кні зе 
шы ры ні аў тар ска га дыя па зо ну спры яе 
і тое, што ён пра ца ваў на мно гіх ад каз-
ных па са дах. Быў стар шы нёй Са вец-
ка га рай вы кан ка ма г. Мін ска, на мес ні-
кам стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма, 
сак ра та ром Мінск ага гар ка ма пар тыі, 
Мі ніст рам жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі БССР, на мес ні кам Стар шы ні 
Са ве та Мі ніст раў БССР і прэм' ер-мі ніст-
ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а пас ля і са мім 
прэм' ер-мі ніст рам, кі раў ні ком Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
стар шы нёй Прэ зі ды у ма На цы я наль най 
ака дэ міі на вук, Стар шы нёй Са ве та Рэс-
пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, стар шы нёй ка ле гіі Еў ра зій-
скай эка на міч най ка мі сіі.

Не ка то рым чы та чам мо жа пад ацца, 
што ў кні зе за ма ла эмо цый, аў тар скіх 
раз ваг. Можа і так. Але ж не аб ход на 
ўліч ваць, што аў тар вядзе да ку мен-
та ва ны апо вед. А праў да не заў сё ды 
ўжы ва ец ца з эмо цы я мі. Я не ад ной чы 
ка заў, што для мя не да ку мен таль ная 
каш тоў насць мно гіх вы дан няў ме на ві-
та ў іх за свед чан ні най перш рэ аль ных 
фак таў, што ад бы ва лі ся на са май спра-
ве, удзель ні кам якіх быў сам аў тар. Бо 
праў дзі вей за яго, са ма га не па срэд-
на га су твор цы і ві да воч цы, ні хто пра 
той пе ра жы ты і пра жы ты час не ска жа. 
Най перш факт, а пас ля ўжо яго эма цы-
я наль ная ін тэр прэ та цыя.

Як свед чыць М. Мяс ні ко віч, у кні зе 
«излагаются фак ты, события, в ко то рых 
я был не по сред ствен ным участником, 
мнения лю дей, с которыми был лично 
зна ком или чья позиция заслуживает 
освещения те мы, вы не сен ной в за го ло-
вок». Ад нак і ў гэ тых, зда ва ла ся б, су ха-
ва тых фак тах ма ец ца свая пры кмет ная, 
пад фар ба ва ная эмо цы я мі, ад мет насць. 
Хі ба не з та кім ухі лам ска за на аў та рам, 
на прык лад, ад нос на раз ва лу Са вец ка-
га Са ю за? Бо, лі чыць Мяс ні ко віч, і я з 
гэ тым па га джа ю ся, «лю дям, осо бен но 
мо ло дым, интересующимся историей 
сво ей стра ны, на до доносить драматизм 
событий, разваливших СССР. Не для 
то го, — спра вяд лі ва пад крэс лі вае аў-
тар, — что бы сте нать о прош лом, а что-
бы де лать вы во ды на будущее, осо бен но 
в кад ро вой и экономической политике, и 
не толь ко в высших эше ло нах власти».

І, вя до ма ж, мно гае з вы кла дзе-
на га і зга да на га М. Мяс ні ко ві чам не-
па срэд на звя за на са ста наў лен нем 
не за леж нас ці і су ве рэ ні тэ ту Бе ла ру-
сі, з дзей нас цю Прэ зі дэн та Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь А. Р. Лу ка шэн кі. Гэ тыя 
згад кі асаб лі ва ці ка выя і ка рыс ныя, бо
звя за ны з пер шым, са мым, можа, скла-

да ным, але і важ ным мо ман там за-
па чат ка ван ня і раз віц ця па ды хо даў 
і не па срэд ных дзе ян няў на шля ху 
раз віц ця і ўма ца ван ня су ве рэ ні тэ ту і 
не за леж нас ці на шай кра і ны і ўсіх іх
склад ні каў. А па коль кі сам аў тар быў 
у эпі цэнт ры мно гіх та гачасных па дзей, 
то і на пі са нае ім на бы вае асаб лі вую 
знач насць, на сы ча на са праўд най гіс-
та рыч най па мяц цю.

М. Мяс ні ко віч згад вае па лі тыч ных і 
дзяр жаў ных дзея чаў мно гіх кра ін бы ло-
га СССР і за меж ных, з які мі яму да вя-
ло ся ста са вац ца. І, вя до ма ж, вы каз вае 
сваё ба чан не і сваю ацэн ку іх дзей нас ці. 
Не заў сё ды ад на знач ную, час та з раз-
ва га мі, да каз ва ю чы тую ці ін шую сваю 
дум ку і мер ка ван не да ку мен таль ны мі 
спа сыл ка мі на ска за нае аль бо на пі са-
нае, на да ку мен ты. Тым са мым ён пе-
ра ка наў ча да каз вае сваё мер ка ван не: 
«Ухо дят из жизни исторические лично-
сти. На ша за да ча — сохранить в люд-
ской памяти их имена и доб рые де ла, 
ко то рые они совершили в интересах 
Оте чест ва». Вось бы час цей та кое ад-
бы ва ла ся, каб не ле на ва лі ся мы ка заць 
доб рыя сло вы за слу жа ным лю дзям.

Та кіх асоб як з раз ра ду Са вец ка га 
Са ю за, так і на шай Бе ла ру сі, Мяс ні ко віч 
на зы вае мно гія дзя сят кі, на ват для прос-
та га іх пе ра лі ку па трэб на да во лі шмат 
мес ца. Вось толь кі не ка то рыя: Б. М. 
Ель цын, Ю. У. Анд ро паў, Д. Ф. Ус ці наў, 
А. А. Гра мы ка, М. І. Рыж коў, ад нос на 
яко га аў тар пры зна ец ца: «У Н. И. Рыж-
ко ва я научился мно го му», Н. А. На за-
рба еў і мно гія-мно гія ін шыя. На зы вае ён 
і вы дат ных між на род ных дзея чаў, якіх 
ве даў па іх спра вах, у тым лі ку ад нос на 
СССР і Бе ла ру сі. Ён пры зна ец ца: «Я 
не ставил за да чу отразить роль многих 
других лидеров, с которыми зна ком, с 
кем приходилось встре чать ся и ра бо-
тать лично или с их последователями. 
На приведенных в дан ной книге фак тах 
я стремился по ка зать са му личность и 
ее роль в истории».

Ме на ві та з та кім ад чу ван нем чы-
таў я, на прык лад, сло вы М. Мяс ні ко-
ві ча пра вы дат ную асо бу з не вель мі 
шы ро ка зна ё ма га нам ася род дзя — 
Міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га, 
Па тры яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі 
Фі ла рэ та, Ге роя Бе ла ру сі і ак тыў на-
га ства раль ні ка мно гіх ка рыс ных для 
на шай дзяр жа вы спраў і па чы нан няў. 
За ці ка ві ла мя не і ска за нае аў та рам 
пра вядомага паэ та і ак тыў на га гра-
мад ска га і дзяр жаў на га дзея ча Ге на дзя 
Бу раў кі на.

Не аб мі нае аў тар, як бы лы прэм'-
ер-мі ністр Рэс пуб лі кі Бе ла русь, і та кія 
асо бы з на ша га, бе ла рус ка га, кі раў-
 ні ча га ася род дзя, як В. Ф. Ке біч, 
С. С. Сі дор скі, С. М. Ру мас, Р. А. Га-
лоў чан ка, У. І. Ся маш ка, А. А. То зік, 
А. М. Ка лі нін, М. А. Шчот кі на, П. П. 
Пра ка по віч, А. М. За ба роў скі і мно гія 
ін шыя. Рас каз вае пра свае ад но сі ны 
з ву чо ны мі, з кім су пра цоў ні чаў не 
толь кі та ды, ка лі ўзна чаль ваў На цы я-
 наль ную ака дэ мію на вук. Доб рым сло-
вам згад вае мно гіх вя лі кіх бе ла ру саў, 

якія сва і мі на ву ко вы мі пра ца мі пра сла-
ві лі бе ла рус кую на цыю, унес лі вя лі кі 
ўклад у раз віц цё цы ві лі за цыі. Па чы нае 
гэ ты да во лі пра цяг лы пе ра лік з Кі ры лы 
Ту раў ска га.

І ўсю ды ў на пі са ным да мі нуе факт 
і фак та ла гіч нае вы кла дан не па дзей. 
Ад нак, як свед чаць пуб лі ка цыі ін шых 
аў та раў, на ват у та кой праў дзі вай праў-
дзе ў не ка то рых ча сам на пер шы план 
вы скок вае жа дан не і імк нен не па ка-
заць най больш ся бе, лю ба га, вы ста віць 
на па каз свае за слу гі, ну а по тым ужо 
ска заць пра тое, дзе ля ча го і па чы на ла-
ся ўся гэ тая моў ная гон ка. Толь кі ці поў-
ная і са праўд ная праў да гэ та бу дзе?

М. Мяс ні ко віч, як я ка заў пра гэ та ра-
ней, зу сім ін ша га за ква су ча ла век. Для 
яго са мым га лоў ным з'яў ля ец ца праў да 
і люд ское ася род дзе. Тое, што на са май 
спра ве ад бы ва ла ся ў на шай гіс то рыі, 
што і як тва ры лі кан крэт ныя асо бы, лю-
дзі, ка лек ты вы. Ну, і, вя до ма ж, апо ра 
на аса біс ты ўдзел у мно гім, свая — ча-
сам ад роз ная ад ін шых — ацэн ка та го, 
што ба чы лі ўлас ныя во чы.

Яго жыц цё вы шлях, удзел у мно гіх 
са праў ды су свет на га зна чэн ня па дзе-
ях да зва ляе М. Мяс ні ко ві чу на ту раль на 
ўклю чаць ство ра нае і ства ра е мае ім 
са мім, тым ка лек ты вам, дзе ён пра ца-
ваў, у агуль на ча ла ве чы, не ба ю ся гэ та га 
вы со ка га сло ва, кан тэнт. І, на ад ва рот, 
аў тар на ма га ец ца пра соч ваць, як тыя, 
зда ва ла ся б, да лё кія ад нас, агуль на-
ча ла ве чыя спра вы і дзе ян ні су свет на га 
зна чэн ня ўплы ва юць на стан, раз віц цё 
і вы ра шэн не на шых бе ла рус кіх спраў. 
Тут, па да ец ца мне, усё спра вяд лі ва. На-
ват не ба іц ца ча сам Мі ха іл Ула дзі мі ра віч 
вы каз вац ца вост ра ў ацэн цы па дзей ад-
нос на асоб ных удзель ні каў гэ та га пра-
цэ су, га во рыць пра сваё ба чан не та го 
ста ноў ча га, што ра бі лі кан крэт ныя вы-
со кія асо бы, але не ха вае, не апраўд вае 
іх па мы лак, ка лі яны бы лі.

Зы хо дзя чы са свай го га лоў на га 
на ме ру па каз ваць праў ду, М. Мяс ні-
ко віч і раз дзе лы кні гі на зы вае над-
звы чай кан крэт на, пры вяз ва ю чы мно -
гія з іх да са мых рэ аль ных па дзей, 
у якіх браў не па срэд ны ўдзел сам, да
мес цаў сва ёй пра цы. На за ву толь-
кі не ка то рыя: «Вся власть Со ве там!», 
«Советский райисполком», «Минский 
горисполком: пер вая седина, го су дар-
ствен ная от вет ствен ность», «Партий-
ные задания», «За бас тов ка. Рабочие 
как инструмент борь бы за лидерство 
проф со ю зов», «Со вет Министров Рес-
публики Бе ла русь», «Национальная
академия на ук Беларуси», «Сло во о 
великих лю дях уходящей эпохи»... 
Шмат ка рыс на га і ці ка ва га, но ва га для 
чы та ча вы кла дзе на тут. Але Мяс ні ко віч 
зноў жа спра вяд лі ва за ўва жае: «Соб-
ствен ное мнение не пре тен ду ет на ис-
тину в по след ней инстанции, но хо чет ся, 
что бы оно побудило читателя на раз-
думья о том, как сде лать на шу жизнь 
луч ше и не останавливаться на достиг-
нутом». З усёй пе ра ка наў час цю свед чу: 
аў та ру гэ та ўда ец ца ў поў най ме ры.

Ім па нуе мне і яшчэ адзін кі ру нак 
дзей нас ці аў та ра. У звык лым жыц ці мы 
час цей за ўсё ба чым прос та вы нік тых 
ці ін шых на ма ган няў і ра шэн няў, а як 
і за кошт ча го яны да сяг ну ты, ве да ем 
не заў сё ды. Дык вось, М. Мяс ні ко віч 
мно гае ў гэ тым кі рун ку пры ад кры вае і 
апа вя дае з усёй скру пу лёз нас цю і дэ та-
лі за цы яй. Для ра зу мен ня гіс та рыч най 
праў ды гэ та мае асаб лі вае зна чэн не.

Ці ка вас ці кні зе да дае і тое, што аў-
тар пры во дзіць ня ма ла да ку мен таў, 
якія свед чаць і пра яго аса біс тыя вы-
сіл кі на дзяр жаў ным уз роў ні, і пра тое, 
чым зай маў ся ўрад і ін шыя кі раў ні чыя 
ор га ны Бе ла ру сі. Зной дзе шмат ці ка ва-
га чы тач і на шмат лі кіх здым ках, які мі 
ба га та ілюст ра ва на кні га.

Ад ным сло вам, гэ та са праў ды ка-
рыс ны апо вед пра спра вы, па дзеі, лю-
дзей. І ўсё гэ та ахі ну та ўлас ным мер-
ка ван нем аў та ра.

Ана толь БУ ТЭ ВІЧ.

РА ДОК ДА РАД КА, СПРА ВА ДА СПРА ВЫ —
ВОСЬ ВАМ І ГІС ТО РЫ Я ПІ САН НЕ 

Яго з усёй ад каз нас цю вя дзе ў сва ёй но вай кні зе Мі ха іл Мяс ні ко віч


